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ДП «Фармакопейний центр» отримав подяку від Державного закладу «Луганський державний медичний університет»

ДП «Фармакопейний центр» отримав подяку від Державного закладу «Луганський державний медичний університет». Зокрема, відзначено, що ДП «Фармакопейний центр» є лідером у галузі стандартизації та контролю якості лікарських засобів в Україні й відіграє провідну роль у сфері охорони здоров’я та у фармацевтичній галузі України. Співпраця Державного закладу «Луганський державний медичний університет» з ДП «Фармакопейний центр» в плані проведення стажування студентів, магістрантів та докторантів Університету на базі ДП «Фармакопейний центр» й здійснення сумісної наукової діяльності сприятиме підготовці висококваліфікованих фармацевтичних і медичних кадрів зі спеціальності 226 «Фармація, промислова фармація». 

EN
Ukrainian Scientific Pharmacopoeial Center for Quality of Medicines received a letter of appreciation from the Luhansk State Medical University.
Ukrainian Scientific Pharmacopoeial Center for Quality of Medicines received a letter of appreciation from the Luhansk State Medical University. In particular, it is noted that the Ukrainian Scientific Pharmacopoeial Center for Quality of Medicines is a leader in the standardization and quality control of medicinal products in Ukraine and plays a leading role in Ukraine's healthcare and pharmaceutical industry. The cooperation between the Luhansk State Medical University and the Ukrainian Scientific Pharmacopoeial Center for Quality of Medicines in terms of providing internships for students, postgraduates, and doctoral students of the University at the premises of the Ukrainian Scientific Pharmacopoeial Center for Quality of Medicines and conducting joint scientific activities will contribute to the training of highly qualified pharmaceutical and medical personnel in the speciality of “Pharmacy, Industrial Pharmacy" (Specialty code 226).



